

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

PUBLICADO EN 21 DE ENERO DE 1868

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pta
la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

Asuntos del día

Se ha visto ahora bien claro el objetivo
de algunos periódicos al pedir con tanto
empeño el restablecimiento de las garantías
constitucionales, suspendidas a raíz de los
sucesos de Barcelona y de los disturbios
ocurridos en otras regiones. Dicho objetivo
no era otro que el de continuar la campaña
de exageraciones y de insidias contra los
altos intereses de España que en estos
momentos se ventilan, por odio al gobierno.

Prueba de esto que decimos es todo lo
que con motivo del combate del día 30 han
venido diciendo algunos periódicos, y muy
principalmente, entre éstos, los que forman
el 'front'.

Dijo el gobierno al día siguiente del
combate librado en la zona de Benibuñir que
las bajas comprobadas habían sido las de un
general, dos capitanes y un teniente muertos,
aparte del número de soldados, cuya cifra
no recordamos en este momento exactamente.

A El Liberal no le pareció bien esta
versión, y aún á trueque de llevar la intranquilidad
á gran número de hogares, espetó en
su fondo las siguientes líneas:

Referencias del ministerio de la Guerra,
aquiridas esta madrugada, y todavía incompletas,
atribuyen al combate de Benibuñir
el siguiente cómputo: un general, 14 capitanes,
22 tenientes y 68 soldados muertos; 17
oficiales y 269 soldados heridos.

Posteriormente el gobierno detalló el
telegrama, consignando los nombres del general
muerto, de los dos capitanes y del teniente
muerto, sin añadir ningún nombre más, por la
escasísima razón de que aquellos eran los
únicos generales y oficiales que acumbieron
en el glorioso combate del día 30.

Después de esto, ¿no tenía razón sobrada
el ministro Sr. La Cierva para lamentarse de
exageraciones como la de El Liberal, y para
tomar determinaciones tan enérgicas como
las anunciadas contra los periódicos que
describen el espíritu público insertando
noticias falsas?

LA GUERRA DE AFRICA

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

(DE NUESTRO REDACTOR SR. LÓPEZ CHAVARRI)

Hacia los montes de Benibuñir

La guerra tiene, como los diamantes, mil
facetas que despiden los colores más
variados y más intensos. Unas veces son
chispas de alegría; otras, son luces amortiguadas,
violáceas ó azules, luces de tristeza;
otras, destellos rojos de heroísmo. Y así, la
vida de la guerra brilla siempre con un
resplandor variadísimo.

Precisa tener gran serenidad de ánimo
para no confundirse en estas cosas de
campaña y traspasar los límites, ya subiendo
á peligrosos entusiasmos, ya cayendo en no
menos peligrosos y cobardes abatimientos.

Las últimas operaciones han sido
particularmente laboriosas, y una vez más se
ha puesto á prueba el heroísmo de nuestros
soldados y, muy especialmente, el de la
oficialidad española, para lo cual deben tenerse
todas las frases de elogio.

Después del reconocimiento y ocupación
de las importantes posiciones del Gurugú, se
necesitaba reconocer el interior, la parte
más intrincada y peligrosa del Rif,
constituida por los territorios que rodean el zoco
de El Jemis y los montes de Benibuñir,
para saber donde estaba el enemigo. Forzosa
era la necesidad de reconocer los montes
de Azzara y de Uicssan, todos los de Nador y
Gurugú, que se habían hecho; dónde se
habían refugiado; estaban separados, ó, por
el contrario, habíanse reunido para completar
el formidable contingente de la harka?

Como se ve, el reconocimiento se hacía
necesario. Y cuenta que en estas apreciaciones
yo no puedo sino hacerme eco de las
apreciaciones de los técnicos; otra cosa sería
típicamente.

Ya sé que no faltan cófrades que se las
dan de enterados y critican estas cosas de
guerra como si fuesen jefes de Estado
Mayor. Ahora mismo, con motivo de las
operaciones en la mesa del café (jese mesa del
café, símbolo de la inutilidad y de la imbecil
verborrea española!), se habla y se habla...
que si no se han de conservar posiciones,
para qué se toman; que si las retiradas son
así ó así; que si se enseña á los moros... y
¿para qué citar opiniones si hay tantas como
discutidores?

Una cosa hay de cierto en estas
campañas, demostrada en la acción última una
vez más: el modo de ser de los moros para
pelear. Son tenaces, son decididos y valientes.
Aprovechan siempre, para su táctica, el
momento de replegarse las tropas.

Porque una vez más he de insistir en que
el enemigo es astuto y no se arriesga si no ve
probabilidades de éxito. Es solapado... pero
que eso á la serie de demuestras que contra
él lanzan los telegramas inflados de patriotismo
por ciertos periódicos, hay la diferencia
que existe entre ser y no ser.

Saben esos periodistas que siempre
tienen en sus plumas las palabras «el cobarde
enemigo volvió la espalda...» «los moros
huyeron corriendo...» «los vivos escaparon
lentos de medio...» saben esos tales el daño
que hacen con semejantes desatinos? En primer
lugar, hacen daño á nuestro ejército, al
cual obligan á combatir con una especie de
miedos, armadas de fusiles. Y no digamos
más de cuando esos cobardes moros, esos
ineptos moros necesitan para su castigo
serios combates en donde las bajas son
numerosas, desgraciadamente.

Ahora bien; con semejante sistema se
crea un estado de opinión lamentable. Se
hace creer á las gentes que los moros son
un bando de infelices, y para que después, al
verlo que dificultan las operaciones con su
desesperada resistencia... se pierda la confianza
en nuestro ejército. ¡Admirable manera de
honrar los sacrificios de la patria!

Censuran El Liberal y los demás
periódicos del trust al gobierno porque
este no publica inmediatamente después de los
combates los nombres de los muertos y
heridos de nuestro ejército y dicen que con
ello se alarma á la opinión que quiere salir pronto
de dudas.

Nosotros creemos con La Epoca que es
más piadosa la conducta que sigue el
gobierno, que la adoptada por los citados
periódicos.

¡Que se acentúan las bajas! ¡Que se
ocultan los nombres en los primeros momentos...!
Pero, ¿es que el gobierno, al mismo tiempo
que cumple el deber de informar á la opinión,
no tiene otros deberes de humanidad que
cumplir con las familias de los que sucumben
seleccionando por el honor de España? ¿No le
va á ser lícito ni preparar siquiera el ánimo de
los que sufren estas desgracias de la guerra?

El general Marina ha comunicado al
gobierno que no necesita toda la división
Ampudia, bastándole una brigada para sus
planes de campaña. Esto devolverá la tranquilidad
á aquellos que se habían fijado en el envío
de este refuerzo para formular juicios poco
favorables al curso que siguen las operaciones.

Nosotros no damos importancia á este
pequeño detalle. No debe prejuzgarse el
éxito de la campaña por los refuerzos que
pueda pedir el general Marina, debidos á la
necesidad de atender á las muchas posiciones
tomadas, que ha de obligar á distraer buena
parte de las tropas.

Por lo demás, las noticias que se reciben
de Melilla continúan siendo buenas. Los
moros no han intentado recuperar ninguna
de las posiciones, en las cuales ondea hoy
nuestra bandera, y se refugian á estar á la
defensiva en la parte montañosa del zoco El
Jemis, convencidos de que es este un punto
de gran importancia y que les interesa
conservar en su poder, porque en el radican las
minas origen de esta guerra.

Es natural que el objetivo del general
Marina sea ahora la ocupación de este punto,
y no hemos de tardar en ver que nuestra
bandera sea enarbolada en las crestas de
aquellos riscos.

gundo montado, con cañones Schneider. Esta
marchó por la izquierda de Seluán, dirigiéndose
hacia el monte Milón, flanqueando así
el camino que había de recorrer la división
de cazadores. Por la derecha no era necesario
el flanqueo, porque allí radican las
posiciones ya ocupadas por las tropas españolas
en sus avances sobre Seluán, Tuilma y
Nador.

Los batallones de cazadores de Madrid y
Figueras se desplegaron en guerrillas, y los
escuadrones avanzaron al propio tiempo de
exploración, reconociendo el campo
enemigo.

Seguía el grueso de la columna con los
generales Tovar y Morales, y á retaguardia
el general Alfau, con dos batallones, una
batería y un escuadrón.

La altura Ulad Hamu, que había estado
guarnecida por el batallón de Figueras,
ahora incorporado á la columna, fué ocupada
por la artillería Schneider. A poco de ponerse
en marcha las tropas, ya empezaron á oírse
algunos disparos sueltos, por las alturas de
los flancos.

Las tropas siguieron avanzando, y poco
á poco fué oyéndose con más frecuencia el
disparo de fusilería del enemigo, el cual,
sin embargo, no se mostraba muy próximo.

Entonces los batallones de cazadores
fueron ocupando las alturas que se veían á
la derecha, mientras la artillería Schneider
canoneaba el poblado del Jemis, siendo una
de las primeras casas que cayeron derribadas,
la del «cheij» rebelde Sidi-Mohamed-ben-Abd-
Al-lah.

A las diez y a fué más nutrido el tiroteo.
Los moros trababan á toda costa de impedir
que se reconociese la posición del zoco,
y arrieron desde las alturas; pero siempre
eran batidos, y á las once se llegó al montículo
que hay en el pequeño llano, al otro lado
del cual y á unos dos kilómetros, está el
verdadero zoco El Jemis, ó sea la llanura muy
extensa donde se verifica el mercado.

Era preciso pasar por aquel monte
castellano, ocuparlo, á fin de reconocer las
posiciones, y precisamente aquella altura,
colocada en la entrada de la especie de
amplio desfiladero, era como el atalaya ó
guardián del zoco. Los enemigos lo guarnecían,
y en las alturas próximas también se veían
sus disparos. Entonces ocurrió un heroico
hecho de armas. Los cazadores de Figueras
y Cataluña, marcharon sobre el cerro en
cuestión y, en un vigoroso asalto á la bayoneta,
lo ganaron de un aliento, llegando arriba, á
pesar de que el enemigo se defendía bien y
no parecía dispuesto á abandonar la posición,
tanto más cuanto que desde las alturas que
rodean el cerro hacía fuego nutrido sobre
las tropas.

La disposición de las tropas que
estaban en aquella eminencia era esta: por
izquierda, Figueras y Cataluña, que subieron
los primeros; por el centro, Segorbe; por
la derecha y flanqueando las montañas,
Llerena, Madrid y Chiclana, y apoyaban el
centro las fuerzas de Saboya y Vadrás;
éste llegó luego.

El tiroteo, claro en un principio, se
fué haciendo cada vez más intenso y rápido.
Los moros oponían resistencia á desalojar
el cerro y acudían al frente en más número.
Se veía que el contingente de la harka era
allí cerca donde se encontraba, pues por los
moros que rodean el cerro central venían
más y más moros.

Entre tanto, y mientras se luchaba
con el enemigo, seguía el reconocimiento.
Por la izquierda del cerro ordenó el general
Tovar (jefe de las fuerzas), que fuese la
caballería para reconocer el zoco, sus
caseríos, y ver si existe allí el manantial
de agua abundante que se decía haber.

En el acto, el teniente coronel
Cavalcanti avanzó con un escuadrón,
y todo el valle de la izquierda se cubrió
de moros. Esto no obstante, se llevó á
cabo el reconocimiento por completo, y, como
al regresar la fuerza, los moros cayeron
en avanzada, acudieron los escuadrones
de Treviño, Lusitania, Alfonso XII y
María Cristina, y dieron una carga que
dispersó á los moros, á pesar de que se
batían furiosamente.

Dirigidos los moros por el Meslián,
mostraban un orden y una regularidad
como hasta ahora no habían ofrecido.

Por la parte derecha del cerro central,
en las alturas, se iban corriendo, con
granísima celeridad, y dirigían un diluvio
de balas sobre nuestras tropas. Es evidente
que entonces debió llegar del interior
todo el contingente de la harka, porque
entre las barracas de las alturas se veían
bajar á centenares los enemigos. Su intención
era evidente: correrse por la derecha,
hasta dominar la retaguardia, y cortar, si
era posible, la retirada de nuestras tropas.

En este momento la artillería realizó
una labor notable. Las baterías de montaña,
al mando del coronel Garrido, subieron
por riscos inverosímiles, y colocaron sus
piezas entre un huracán de silbidos.
Nuestro paisano, impávido como si se
tratase de un ejercicio, hizo una labor
eficaz y útil, conteniendo á los
enemigos.

Por el frente también las tropas
realizaban el repliegue con orden
maravilloso. Las baterías Schneider
rompieron fuego sobre la
avalancha enemiga de infantes y
ginetes que se dirigía sobre las fuerzas.

La tenacidad del enemigo la
demuestra este detalle. Quedaban las
avanzadas moras debajo del fuego
de la artillería. Los proyectiles caían
sobre la masa enemiga, contentiéndola
y haciéndole estragos. Y en la zona
que quedaba bajo de ella, nuestras
tropas daban cuenta de los moros que
allí habían llegado osados. Estos, al
retirarse, tenían que pasar por la línea
de disparos Schneider y caían á
granel. Los cañones disparaban con
metralia que caía como lluvia
levantando cada «gota» nebulas de
polvo... ó surtidores de sangre, al caer sobre
los cuerpos
enemigos.

La operación se verificaba con un
orden admirable. El combate tenía
entonces aspecto, porque la harka, desde
el frente, y sobre todo desde las alturas
de la derecha, hacía un fuego
violentísimo.

En este momento se hizo un
movimiento. La columna Díez Vicario
debía proteger la retirada escalonada
de las fuerzas de Alfau, y cuando
Díez Vicario se acercó á saludar
á Alfau, al darse ambos la mano,
cayó del caballo el primero. Una
bala mora le había entrado
en el corazón. La muerte fué
instantánea.

Alfau se hizo cargo de la situación,
y con

admirable presencia de ánimo,
siguió dirigiendo las operaciones.
A las seis, el enemigo quedaba
contenido en sus posiciones, sin
poder avanzar ni un palmo, y las
tropas regresaban al campamento
de Seluán (excepto las que quedaron
en las posiciones estratégicas, seguras
y ya ocupadas), recogiendo
cuidadosamente los muertos y
heridos en el combate. Todos se
hallan en Melilla para su curación,
ó para su sueño eterno de héroes.

El objetivo militar estaba conseguido.
Prueba de ello es que al siguiente
día debían avanzar nuestras
fuerzas hasta las montañas de
Benibuñir, y cerrar así una
importante línea de operaciones.
Pero esto será objeto de otra
crónica.

Del combate de ahora, se desprende
una realidad: el positivo valor de
los oficiales y la bravura de los
soldados.

«Episodios» Interminables. El
capellán del batallón de cazadores
de Madrid, auxiliando heridos
y trasladándolos hasta las ambulancias,
al volver á las avanzadas,
llevaba cajas de municiones.

Un soldado herido, libró á su
capitán, herido, de caer en poder
de los moros. Apoyándose uno
en otro se dirigieron á la ambulancia.
Un momento hubo en que se
vieron acosados por un grupo.
Se defendieron, hicieron morder
el polvo á varios moros... y
pudieron ser auxiliados y puestos
en salvo.

Una nota triste he de registrar
para Valencia en esta crónica: la
muerte de un voluntario de esa
ciudad, que succumbió rodeado
de moros, después de una
lucha titánica y de haber dado
tendido en torno suyo á un
buen número de los que le
agredían. Era este voluntario
D. Eduardo Casasús, un joven
entusiasta perteneciente á familia
distinguida, que aquí había
venido en compañía de su íntimo
amigo, D. Eduardo Ferrer,
alstandose ambos como
voluntarios en el batallón de
Figueras. En lo más encarnizado
de la lucha una bala le
atravesó el pecho, produciéndole
la muerte instantáneamente.
El capitán de su compañía,
el héroe Sanjurjo, en cuanto
se enteró de la muerte de
Casasús, corrió en su busca,
y sin detenerse ante el peligro
logró recoger el cadáver.
Fué una muerte, la del
voluntario valenciano, digna
de su valor.

En este combate tomó también
parte el teniente valenciano Sr. Otero.
Se batió bizarramente, sin que
sufriera, por fortuna, ninguna
perdida alguna.

Y ya puesto á hablar de Valencia,
he de subsanar una omisión.
En la brillante carga del
escuadrón del regimiento de
Alfonso XII del día 20,
tomó parte un valenciano
muy distinguido: el teniente
Alonso Gasco. Con su
compañero el teniente
Spencer compartió la
gloria de aquella jornada.

Como muestra del espíritu de
las tropas, cuando después
de este formidable y terrible
paseo de reconocimiento
entraban de vuelta en Seluán,
lo hicieron dando vivas
á España y cantando los
himnos de los batallones.

EDUARDO L. CHAVARRI

Melilla 30 septiembre de 1909.



S. A. R. el Infante D. Carlos de Borbón, jefe de la brigada de húsares en el ejército de operaciones.

LO DE AFRICA

Operaciones de policía

Cuando el lunes 4 del actual publicábamos
en este mismo sitio nuestro artículo
«Alarmas...! ¡Muerzuellas...!» explicando,
de paso, lo necesario, fructuoso y barato
que fué el combate del 30 de septiembre,
próximo á Seluán, publicaba también
en Madrid nuestro discreto colega
La Correspondencia Militar un trabajo
con igual finalidad, en el que se
leen párrafos totalmente contestes
con nuestro criterio, y de ello nos
felicitamos.

El colega titula su trabajo «Breves
notas y comentarios», y escribe:
«Como no podía por menos de
ocurrir, el viernes se han despachado
á su gusto los alarmistas, entre
los cuales figuran algunos enemigos
del gobierno, todos los antimilitaristas
y los afeminados de alma y de
acciones, que, para vergüenza de
todo el pueblo, tienen á bien
dejar vivir la Divina Providencia,
sin duda con el objeto de que
se pueda siempre apreciar la
diferencia que hay entre
hombres y estetas.

Esa masa indenne de degenerados
no logra el ambiente que trata
de crear, deprimir el espíritu
público. El alma nacional
en España—ya lo hemos dicho
en otra ocasión—tiene por
característica su grandeza ante
la adversidad, y ahora no
hemos llegado ni á eso; hemos
experimentado tan sólo la
contrariedad y el dolor que
ocasionan pérdidas sensibles,
á cambio de las cuales
han vuelto á engrandecerse
los prestigios de España y se
ha demostrado una vez más
el fiero ímpetu y la bravura
indomable de nuestros
generales, de nuestra oficialidad
y de nuestra tropa.

En realidad, si no se viese—y
eso sí que es tristísimo—cómo
la pasión política trata á
todo trance de sacar partido
de todas las fases é incidentes
de la guerra, la labor de
los alarmistas no merecería
más que el desprecio.

Lo que mandó efectuar el
general Marina al general
Tovar con seis batallones
de cazadores, tres baterías
y tres escuadrones, fué

un reconocimiento ofensivo—como
ya dijimos ayer—pero no hay
que confundir esa operación
con los reconocimientos
generales que se deben
practicar antes de la
campaña, ni con los especiales
que se efectúan ante
el desarrollo de las
operaciones por oficiales
acompañados de patrullas,
ni mucho menos con el
servicio de confidencias.

Son todos estos factores de la
guerra cosas bastante distintas,
y aunque el planteamiento
de servicios como el
aerostático ha modificado
bastante la forma de
llevar á cabo alguno de
estos servicios, no ha
podido, ni puede sustituir
totalmente al reconocimiento
ofensivo, sobre el cual,
claro es que hay hoy
opiniones que modifican
bastante las tendencias
sostenidas años atrás.

El reconocimiento ofensivo
es el que determina
nuestro vigente Reglamento
de campaña en su artículo
524 al decir: «...el
reconocimiento avanza
con carácter resuelto
y ofensivo, para ver
cuál es la disposición
en conjunto de las
tropas enemigas,
averiguando de
apoyo sus alas,
obligándolas á moverse,
á mostrarse, á que
revelen, en cuanto
sea posible, sus
designios, ocultando,
al mismo tiempo,
los propios.»

Claro es que en nuestro
Reglamento de campaña,
ni ninguna obra de arte
militar dicen que al
efectuar un reconocimiento
ofensivo no se podrán
tener más que de
dos á cuatro muertos,
por ejemplo, y de
quince á veinte heridos.

Constele á los indoctos
atrevidos y á los
alarmistas imbeciles,
que en un reconocimiento
ofensivo se pueden
tener muchas más
bajas que en el
crusigniente combate,
del que es preliminar.

Y que de un reconocimiento
ofensivo se trataba,
lo demuestran los
mismos correspondientes
al decirnos que el
general Marina dispuso
llevarse las tropas
un solo rancho
de fiambre y se
perfeccionase el
segundo en los
campamentos de
que partieron.»

Brindamos esos párrafos
á las gentes de
buen sentido, convencidos
como estamos de
que á otras gentes
no lograríamos nunca
pasaditas de la razón
y urgente necesidad
de lo que hacemos
en África, porque,
pensando piadosamente,
creemos que á esas
gentes las inspira
la pasión política,
que antepone á
los más caros
intereses nacionales.

Demostremos, no obstante,
la coincidencia
para señalar así
con mejor justificación
el valor que podrá
tener la tenaz
campaña de algunos
colegas que se
empeñan en
pregonar que el
gobierno hurta
al país el
complemento de
nuestra acción
en Marruecos;
que Francia,
con su anunciado
empréstito á
Marruecos, nos
toma el pelo
comerciosamente
la carne y
dejándonos el
hueso; que,
ahora van
¡DIEZ MIL HOMBRES!
más á Melilla
con el general
Alampudia y
otras patrañas
por el estilo.

Refutar tales insidias
es, pues, misión
de quienes no
subordinamos
nuestro sentir
ni el patriotismo
á ningún credo
político, y á ese
empeño nos
dedicamos,
empezando
por afirmar
que la
división Ampudia
no lleva
diez mil
hombres,
es una
tropa mixta
de 7.733
hombres
de todas
armas y
servicios,
no más.

Las actuales
operaciones
de nuestras
tropas en
Marruecos
son meras
operaciones
de policía.
El gobierno
lo ha dicho,
las Potencias
acaban de
reconocerlo,
absteniéndose,
en la
invitación
que el sultán
les hizo,
y los
Tratados
vigentes,
salvados
expresamente
en la
convención
de Algeciras,
lo pregonan.
Si no lo
fueran,
á estas
fechas
la
declaración
oficial de
la guerra—trámite
previo
de que en
Europa
nunca se
prescindió—
estaría
hecha.

Operaciones de
policía fueron
las de Francia
en el Figul,
en Ujda,
en Casablanca,
y las
nuestras
actuales
no son
diferentes
á ellas.
Si Francia,
para
indemnizarse
de sus
gastos,
acude al
empréstito
que pone
en sus
manos
las rentas
de Aduanas,
nosotros
ocupamos
territorios,
los
organizaremos,
los
haremos
tributar
por otros
conceptos,
y con
todo
ello,
especialmente
la ocupación,
haremos
logrado
para la
patria
algo que
vale
más,
muchísimo
más que
unos
cuantos
millones
del moro;
su
suprema
seguridad
y su
primacía
en el
mar
Mediterráneo,
ya señalado
como el
lugar
donde
se resolverá
el porvenir
de grandes
pueblos,
y mar
que haría
casi
la totalidad
de nuestras
costas.

Para juzgar
ó apreciar
con acierto
nuestra
acción
militar
en Melilla,
ahora,
y en Ceuta
y Tetuán,
muy luego,
seguramente
no se
puede
prescindir
de la
«Declaración
concerniente
á Egipto
y Marruecos
(Tratado
de Londres),
de 8 de
abril de
1904,
hecha
por
Inglaterra
y Francia,
cuyo artículo
8.º dice:
«Los dos
gobiernos
en sus
sentimientos
sinceramente
amistosos
para España,
toman
en particular
consideración
los intereses
que se
desprenden
de su
posición
geográfica
y de
sus posesiones
territoriales
en la
costa
marroquí
del
Mediterráneo,
y á propósito
de los
cuales,
el gobierno
francés
se
concertará
con el
gobierno
español.
Del acuerdo
que pueda
caer á
este
propósito,
se dará
conocimiento
al gobierno
de S. M.
británica.»

Y no se
puede
prescindir
del Tratado
franco-español
del mismo
año 1904,
en el
que aparte
la garantía
de la
neutralidad
de Tánger
que tiene
Inglaterra,
Francia
reconoce
á España
cuál es
su esfera
de influencia
y hasta
se obliga
á prestar
el concurso
de sus
armas
para
defender
nuestras
posesiones.

Compágnense
los textos
enunciados
con los
hechos
que se
están
desarrollando,
y se
verá
claro,
con luz
meridiana,
que cuanto
esfuerzo
hagamos
será
fructífero
al interés
nacional,
ciertamente
más
comprometido
por las
insidias
de los
alarmistas
de acá,
que por
las mismas
naciones
que nos
los reconocieron.

¿Qué pretenden,
pues, esas
gentes?
¿Que España
haga la
declaración
diplo-
mática
y formal
de que no
puede
actuar
en África
como
demandan
los altos
intereses
de la
civilización,
le impone
la vecindad
y le reconocieron
las Potencias
más
interesadas?
Habrá
que oír
á tales
gentes,
si tal
atrocidad
ocurriera.

Pero eso
no sucederá,
no podrá
suceder.
Muy lejos
de acercarnos
á tal
declaración
de impotencia,
que daría
ocasión
á Francia
para
sustituirnos
como
ya le
autoriza
el Tratado
en cierto
modo,
vemos
con gusto
al gobierno
resuelto
á cumplir
sus deberes
con

tratuales, afrontando
cuanto es preciso,
y de ello
estamos
satisfechos.

De otro modo,
abrando como
los pacifistas
pesceteros
al uso
parecen
desear,
caeríamos
en la sanción
que apunta
el Journal,
Paris, de 29
del pasado
julio allí,
donde dice:
«Separada
del Rif
después
de las
pérdidas
tan humillantes
de Cuba
y de Filipinas,
la España
daría á
todos la
impresión
de un
Estado
deshonrado,
sin fuerza
vital,
y sin
dignidad.»

¿Merece
ser español
quien á
tanto nos
exporga?

SANTIAGO SUS



El general D. Darío Díez Vicario, muerto en el combate de los montes de Benibuñir.

Congreso de Secretarios

Sesión de clausura

Ante numerosísima
y distinguida
concurencia
celebróse
ayer, á las
cuatro y
media de
la tarde,
la solemne
sesión de
clausura
del Congreso
Nacional
de Secretarios
de Juzgados,
presidiendo
el acto
el abogado
y secretario
del juzgado
municipal
de Serranos,
D. Julio
Gil y
Morte.

Fuó leída
y aprobada
el acta
de la
sesión
anterior,
y el presidente
hizo uso
de la
palabra
para
excusar
al presidente
de la
Audencia,
que por
ocupaciones
includibles
no pudo
asistir
á presidir
la sesión,
y en su
nombre
saludó
á los
congresistas.

Lejó después
un telegrama
de
salutación
de los
secretarios
de Santander,
Sres.
Ponceo
y
Velasco.

Hizo á
continuación
la presentación
del
ilustre
abogado
D. Gerardo
Dovál,
secretario
del juzgado
municipal
de Barcelona,
elogiando
sus talentos
y cualidades
de orador,
á quien
considera
honra
de la
clase
de secretarios.
(Aplausos.)

Levantóse
á hablar
después
el Sr.
Dovál,
comenzando
su discurso
con voz
vibrante
y oratoria
elocuentísima,
de que
cal pedile
el Sr.
Gil y
Morte
el discurso
de clausura,
y verse
obligado
á aceptar,
temblaba
como
tiembla
todo
el que
conoce
las amarguras
del que
escribe
y del
que
habla.
El que
escribe,
porque
sus conceptos
grábidos,
expresan
la idea
reveladora
de las
cosas,
que necesitan
y forma
á aplicación;
el que
habla,
porque
sus frases,
en las
que pone
el corazón,
van siempre
enaminadas
á un fin
de justicia,
sin reparar
en el efecto
que han
de causar
en los
que han
de llevar
á cabo
aquellas
reformas
necesarias.

Aludido
á Valencia
dijo:
«¿Qué
es Valencia
dentro
de la
patria?
Aquella
que ha
sido
contingente
un hermoso
nombre,
desarrollado
á sí
mismo
y á la
España
querida.
Y así
con
Castilla
es la
cuna
de la
noblez
castellana,
Galicia
se
distingue
por su
pobreza
y amor
al trabajo,
Cataluña
por su
industria
y Andalucía
por su
gracia
y elegancia,
Valencia
es la
acaparadora
de las
bellezas
de todas
partes.
Aquí
son bellas
sus
mujeres,
sus calles,
sus huertos
y por
donde
se
aglomera
el arte
en todas
sus manifestaciones.

Esta
Exposición
exponderosa
es
dramática
evidente
de lo
que es
el arte
valenciano,
y do
lo que
los nacidos
en esta
bendita
tierra
saben
hacer
para
honrar
á la
patria
china.

Pero
así
como
cuando
entramos
en esta
Exposición
nos
detenemos
extasiados
por
templar
sus
hermosos
edificios,
su arte
incomparable,
elogiando
á los
arquitectos
que
dirigieron
esas
construcciones,
y á los
obreros
que
con
sus
manos
y sus
sudores
han
desarrollado
en
condiciones
de ser
admirados
por
proprios
y extraños,
así
también
debemos
detenernos
á estudiar
los
cimientos
de esos
edificios,
para
saber
si reposan
sobre
buenos
ó malos
materiales.
Y el
orden
social
sucede
lo mismo,
nunca
nos
fijamos
en la
base
que
sirvió
de
fundamento
á tal
ó tal
ley,
sino
en la
misma
ley,
que á
veces
suele
estar
en
contraposición
con
aquellas
bases.

Cuando
en España
se trata
de la
justicia
municipal
de la
primera
enseñanza,
siempre
se
miran
ambos
asuntos
con
desdén
y quizás
hasta
con
burla

Aquéllos, con sus interminables plazos para resolver un asunto...

Esto nunca ha sucedido en los juzgados municipales; aquí se administra justicia rápida y barata.

Abogó por la colegiación, considerando deprecioso para los secretarios que no formen un Colegio oficial.

«Han pasado—dijo—veinte siglos, y estamos en el noveno año del siglo XX...

«Claro es que en la justicia, como en todos los órdenes de la vida social...

Hizo un análisis de los temas discutidos y aprobados, elogiando la labor del Congreso.

Dirigiéndose á la prensa, dijo que nosotros seamos los encargados de decir al mundo las legítimas aspiraciones de los secretarios...

Y continuó diciendo: «Así como hemos leído artículos de magistrados en los que se exponen las deficiencias que en la práctica han notado en determinadas leyes...

«Y á esto hemos venido; á decir en Valencia, y desde Valencia á España entera, que en la justicia municipal no hay motivos de recelo...

Valencia quedará grabada en el corazón de los secretarios, y aunque ya lo estaba antes...

Una estruendosa ovación premió la labor del ilustre abogado, cuya brillante oración sentimos no poder reproducir en su totalidad por falta de espacio.

El Sr. Gil y Morfe pronunció algunas frases lisonjeras para el Sr. Doval, elogiando su discurso, y declaró cerrado el Congreso de Secretarios de Juzgados Municipales.

El banquete A las nueve de la noche se celebró en el restaurant del Gran Casino de la Exposición el banquete con que la comisión organizadora del Congreso de Secretarios de Juzgados Municipales obsequiaba á los compañeros congresistas.

El acto resultó animadísimo y asistieron sesenta y dos comensales, reinando entre ellos gran alegría.

Fue servido el siguiente menú:—Entrées: Puré cremé de Marlay.—Denton froid Mayonnaise.—Vol au vent d' volaille. Menestra d' légumes.—Roastbeef á la Anglaise.—Fromage.—Fruits.—Biscuit Glacé.—Café.—Licor.—Tabacos.

Vinos: Rioja, blanco y tinto.—Moët, et Chandon.—Champagne.

A la hora de los brindis el secretario señor Ros brindó por la prensa local y por la prosperidad del cuerpo de Secretarios, dedicando elogios á los Sres. Doval, Gil y Morfe y Ballester.

El orador fué muy aplaudido.

Genaro Vicente ha trasladado el despacho de su empresa de Anuncios, á la calle ROTEROS, 7, frente á la de Rocas

VALENCIA

A pesar de hallarse muy próximas, se habla muy poco de las elecciones provinciales que van á celebrarse. Preocupan los ánimos cuestiones más graves.

Estas elecciones las harán de acuerdo el partido conservador y el liberal. Parece que aspiran á la reelección muchos de los diputados que cesan.

—Nuestro querido compañero D. Eduardo López Chavarrí, en su crónica de hoy, nos da cuenta de la muerte heroica de un valenciano que contaba aquí con generales simpatías.

Nos referimos á D. Eduardo Casasús, hijo de una conocida familia de nuestra ciudad.

Hará cosa de unos meses se alistó como soldado voluntario con un amigo Intimo suyo, el Sr. Ferrer, hijo del ingeniero jefe de Minas del mismo apellido.

A nuestra Redacción vinieron muchos de sus amigos preguntando por él: no pudimos entonces satisfacer su ansiedad. Hoy sus tristes presentimientos se han confirmado.

El Sr. Casasús contaba sólo 23 años de edad, y era muy aficionado á todos los juegos de sport, especialmente á los náuticos. Era, sin disputa, uno de nuestros más distinguidos yachmen.

Sin duda alguna, su muerte será muy sentida. En el dolor que agobia á su afligidísimo padre, á sus hermanos, les acompañan muchos el que les puede dar el convencimiento de que su hijo y su hermano ha muerto cumpliendo su deber de español y defendiendo la enseña de la patria amada.

«Muerte honrosa ésta, que lleva á la tumba un cadáver coronado de laurel y acompañado de la admiración y respeto de España toda!

—Bajo la presidencia del Sr. Serrano Larrey se reunió ayer mañana en el despacho de la vicepresidencia de la Diputación, la comisión organizadora del homenaje que se ha de tributar al Sr. Navarro Reverter.

Asistieron á la reunión los diputados señores marqués de Colomina y Algarra, los concejales Sres. Mira y Urios, los señores D. Eduardo Berenguer y D. José Campos por el Ateneo Mercantil, D. Juan Izquierdo por el Comité ejecutivo de la Exposición y D. Tomás Jiménez Valdivieso y D. José Clemente Lamuela por el Ateneo Científico, actuando de secretario D. Eduardo Jiménez Valdivieso.

Los reunidos acordaron por unanimidad erigir un monumento al Sr. Navarro Reverter en la gran avenida que partiendo de la Glorieta conduce al puente del Mar.

El monumento, que será costeado por suscripción popular que encabezarán la Diputación y el Ayuntamiento, se encargará probablemente al eximio artista Mariano Benlliure, colocándose la primera piedra en el próximo mes de noviembre, y figurando este acto en el programa del homenaje.

El acuerdo merecerá seguramente la aprobación de todos los valencianos que tendrán ocasión de patenzar la gratitud que debe á tan ilustre patriota que honra la patria, donde vivió la luz y por la que en toda ocasión se halla dispuesto á interponer su valiosísima influencia, como en no pocas ocasiones tiene demostrado.

—El gobernador civil ha tenido noticia de que en Sagunto había cierto establecimiento que no parece que marcha muy de acuerdo con la ley. En su consecuencia, ha enviado un delegado, si bien previniendo á éste la conducta que debe seguir, por hallarnos en período electoral.

—El Ayuntamiento, que se ocupa en la organización del homenaje al ilustre valenciano D. Juan Navarro Reverter, ha tomado, de conformidad con la Diputación provincial, los siguientes acuerdos:

Contribuir por mitad con la expresada corporación al banquete que en honor de dicho ex-ministro se dará; dar el nombre de Navarro Reverter á la avenida del Llano del Remedio, y manifestar el deseo de que se coloque el monumento á Navarro Reverter en una plaza ó calle de la ciudad, y si se abre una suscripción para erigirlo, contribuir á ella.

—El Sr. Maestre, cumplimentando el acuerdo de la Corporación, dirigió ayer al Sr. Marina el siguiente despacho: «Comandante general del ejército de operaciones en Melilla.—Ayuntamiento Valencia acordado expresar su admiración por heroico comportamiento presente campaña, felicitándole nombre ciudad por sus gloriosos triunfos.—Maestre.»

—En el rápido de Alcoy marchará esta tarde á Almusafes, con objeto de reanudar la Santa Visita Pastoral, el señor arzobispo de esta diócesis Dr. Guissola. De Almusafes pasará mañana á Silla, á donde llegará por la tarde.

—En concurso de méritos ha sido nombrado profesor auxiliar de número de la Escuela Central de Ingenieros Industriales D. Joaquín Vidal Jiménez, que ya desempeñaba la plaza de profesor supernumerario en dicha Escuela. El ingeniero Sr. Vidal es bien conocido en la Universidad de Valencia, donde estudió la carrera de Ciencias Físico-Químicas con gran aprovechamiento, trasladándose después á Barcelona, donde siguió la carrera de ingeniero industrial y la de Farmacia, habiendo presentado tres títulos académicos al concurso que le acreditaban la justicia para alcanzar la plaza con que el señor ministro de Instrucción pública y Bellas-Artes le ha agraciado.

Además de los títulos académicos que le adornan, tiene en su favor el haber desempeñado en propiedad las plazas de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Ciudad-Real y la de contadores de gas y agua de la de Murcia, el ser farmacéutico titular del Ayuntamiento de la Villa de Petrel, y haber desempeñado dos cursos clase práctica de Cálculos y Mecánica en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Felicitamos, pues, al joven ingeniero hijo de D. Joaquín Vidal, farmacéutico de Albalá.

—Los señores presidente de la Diputación provincial y alcalde de Cuart han recibido afectuosos telegramas del presidente del Consejo de ministros, agradeciendo la felicitación que le dirigió por la toma del Gurugú.

—Hemos recibido, esmeradamente impresa, la tercera de las conferencias celebradas en nuestra Exposición sobre economía agraria, que corrió á cargo de D. Carlos Sarthou, y trató de las cooperativas navarreras. En su día dedicaremos justos elogios á este notable trabajo, y nos place que se haya publicado.

—En el correo de Barcelona llegaron ayer el contador de la Diputación provincial de Barcelona D. Antonio Terréns, el señor barón de Alcahalí, el baritono D. Gabriel Hernández, D. Jerónimo Blanco y el señor barón de Vallveyr.

En el correo de Madrid el magistrado jubilado D. Enrique Alvarez y familia, el doctor D. Justo Martínez y D. Indalecio Rocamora.

En el rápido de Alcoy salieron el diputado provincial D. Ramón Galvani y D. José L. Sellers. En el de Silla D. Enrique Martí Orti. En el de Madrid D. Rafael Reinot.

—En el Hospital de la Cruz Roja fué dado de alta ayer el soldado Cristóbal Marchena, quien en uso de licencia marchó á su pueblo, para terminar su completo restablecimiento.

Los donativos recibidos ayer fueron los siguientes: D. Salvador Coll, 20 libras de pan; almacenes del bazar El Águila, tres paños de botas, seis chalecos y siete americanas.

—Bajo la presidencia del canónigo señor Vila se constituyó ayer, como anunciamos, en el Palacio Arzobispal, el tribunal de Snodno, ante el que comparecieron diez señores sacerdotes á quienes se les habían terminado las licencias para continuar ejerciendo las funciones de su sagrado ministerio.

—Han sido autorizadas por el gobernador civil las fiestas que anualmente se celebran en la barriada de Ruzafa desde el día 9 al 24 del presente mes.

—Llamamos la atención de los propietarios interesados en la relación de los edificios incluida en el anuncio que en la cuarta plana publica hoy la importante Sociedad de Seguros mutuos de Valencia.

—Agua Colonia Orive.—Remítense garrafas de 2 y 4 litros, franco estaciones, enviando Bilbao 8'50 ó 16 ps. Ex.f.n.e. prepagados, drugs., farms, y perfs., á J.ª de Aliño. Por diez garrafas, grandes descuentos.

—Fumar papel «Hispania».

—Ayer se verificó en el Ayuntamiento la subasta de las obras de adoquinado del camino de Jesús, habiéndose adjudicado á don Antonio Albers, con el 1 por 100 de rebaja del tipo de licitación, que era el de 63.775'85 pesetas.

—Por la alcaldía se ha comunicado á la Cruz Roja el acuerdo del Ayuntamiento de conceder 250 pesetas mensuales al hospital de dicha institución mientras existan en él heridos de la campaña de Melilla.

—El arquitecto mayor municipal ha recibido orden de proceder á la construcción de aceras en el poblado de Benimamet.

—Los martes, jueves y sábados habrá en la Facultad de Medicina clínica gratuita de enfermedades de la garganta y nariz, á cargo de los Dres. Bartul y Campos. Las horas de consulta serán de cuatro á cinco de la tarde.

—Ha sido nombrado oficial redactor del Instituto Internacional de Roma, nuestro paisano el joven doctor de la Universidad de Bolonia D. Carlos Dupuy de Lomez y Vidella.

—Han sido nombrados: Jefe de instrucción de Teruel, D. Zoilo Rodríguez; de Tarancón, D. Julio Domínguez; de Tineo, D. Luis Zapater Rodríguez.

—Los preparados de peptonas se recomiendan como tónicos nutritivos, y suelen tener menos de un 4 por 100 de peptonas; la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, contiene un 19'76 por ciento. (Análisis practicado por el Dr. Ramón y Cajal.)

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

—Fumar papel «Hispania».

Crónica RELIGIOSA

El día 17 del actual, en la Casa de la Purísima de Alacuzá, comenzará una tanda de ejercicios espirituales para la mitad de los sacerdotes que obviaron curato en el último concurso celebrado para la provisión de dichos cargos en este arzobispado.

Crónica NUFICIAL

En la parroquial iglesia de San Bartolomé se unieron ayer con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita doña Clotilde de Llácer Rodríguez y nuestro querido amigo y colaborador artístico D. Francisco Gómez Durán. Fueron padrinos el comandante del regimiento de Guadalajara D. Antonio Mejo y doña Gloria Rodríguez, hermana de la novia. La feliz pareja, á la que deseamos interminables venturas en su nuevo estado, salió en el expreso de Barcelona.

Noticias MILITARES

En el paseo de la Alameda revistó ayer el capitán general al grupo del 3.º montado afecto á la división Ampudia. Al acto asistieron, á más del Sr. Jiménez Castellanos, el gobernador militar Sr. Ximénez Sandoval, el general de división Sr. Manrique de Lara, jefe de brigada Sres. Pereira y García Melcho, el de Estado Mayor Sr. González Gelpi, el general intendente de Administración militar, el presidente del Senado Sr. Azcárraga, el gobernador civil Sr. Pérez Moso, los jefes y oficiales francos de servicio y muchos particulares.

Las fuerzas ocupaban todo el paseo de coches, y después de ser revistas por nuestra primera autoridad militar, evolucionaron con gran precisión, mereciendo sus jefes las felicitaciones recibidas.

En cuanto al material es completo, pues hasta de granadas repedoras se halla dotado, y el ganado se ha recibido á propósito para el arrastre de estas baterías.

Terminados los ejercicios, después de un brillante desfile, marcharon las fuerzas al cuartel, dejando grata impresión en el ánimo de los que presenciaron tan hermosa fiesta.

Este primer grupo debía embarcar pasado mañana en el vapor «Montevideo», para lo cual circularon las órdenes oportunas, pero parece que se ha desistido en vista de la contestación del jefe de nuestras fuerzas en Melilla Sr. Marina.

—La revista anual del presente año la han de pasar en el mes actual y noviembre próximo, todos los individuos pertenecientes á las reservas de la brigada de tropas de Sanidad militar que hayan servido en las diferentes unidades del cuerpo, tanto de Ultramar como de la Península, en la forma siguiente:

Los residentes en esta capital, en la oficina del médico primero, capitán de la tercera compañía sanitaria, sita en el Hospital militar de esta plaza. Los que residan fuera de la capital, ante la autoridad militar del punto donde se encuentren. Si no la hubiera, ante el alcalde y á falta de éste, ante el jefe del puesto de la Guardia civil.

TRIBUNALES

En la sección primera comparecieron ayer: José Grau Reimat, procesado por disparo y lesiones, á quien defendió D. Edmundo de Mas Chornet; José Flores Tormo, por esta, siendo defendido por D. Salvador García Marin, y Gonzalo Queralt Almiñana, por amenazas, al que defendió D. Arturo Ledesma.

—En la segunda sección de lo Criminal comparecieron Luis Rufino Esteve y dos más, por hurto, Miguel Romaguera López, por delito contra la salud, y José María Ciscar Clement, por injurias y amenazas, siendo defendidos, respectivamente, por D. Manuel Muñoz Barrachina, D. Tomás Sebastián y don Juan Tormo Artés.

Notas de SPORT

El asunto de los cotos artificiales para las cacerías acuáticas sigue sin resolver. En Sueca fracasaron las últimas tentativas de arreglo; en Cullera fracasó también el vedat que se trataba de hacer este año á la derecha del Júcar, y en Sollana continúa en pie la orden prohibitiva del señor gobernador.

Sin embargo, ha llegado á nosotros el rumor de que en esta última población se tiene la esperanza de que el conflicto se arregle satisfactoriamente y que el día 17 se celebrará la subasta de puestos del coto de arriba.

En Sueca se darán las tiradas sólo en el coto antiguo, y lo propio ocurrirá en Cullera, donde la subasta de las replazas probablemente se señalará para el día 10.

Nuestra Exposición

La Comisión organizadora del primer Concurso regional de ganados, trabaja activamente para que sea un verdadero éxito la celebración del citado Certamen.

Como coincidirá su celebración con el Congreso Agrario Nacional, serán muchos los importantes agricultores y ganaderos que se congregarán aquellos días en esta capital, y hay que esperar se pueda dar una prueba evidente de la importancia de la riqueza pecuaria de esta región, que si bien no posee los pastos tan considerables de otras provincias, es de mucha importancia el ganado de estabulación que en ella existe.

La Banda Municipal de Música interpretará hoy, de cinco á siete y media de la tarde, en la Exposición, el siguiente programa: «Al Gurugú, marcha militar, A. Penafía Téllez.—«Es chopá... hasta la Moma!», Gin.—«En las estepas del Asia Central, B. Rodine.—Sakuntala, ópera, Goldmark.—«Los Preludios, poema sinfónico, Liszt.—«Himno á la Exposición, Serrano.

El próximo domingo, como ya hemos anunciado, se celebrará en la Gran Pista un concurso de aerostatos y carreras pedestres. Mañana publicaremos el programa de ambos festejos.

Grandes y extraordinarias rebajas EN TIRAS Y ENTREDOSÉS BORDADOS, de aplicación, pasamanerías, cintas de seda, novedades de adornos de vestidos.—Próximamente recibiré los grandes

sartidos en artículos de pelotería.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7 (JUNTO A LA RELOJERIA DE REAL) GRAN SURTIDO EN ALGODON PARA MAQUINA COLORES Y NEGRO INDESTRUCTIBLE Almacén de Paquetería, Mercadería y Novedades.—TODO A PRECIOS BARATISIMOS

Junta de Obras del Puerto

La Junta de Obras del Puerto volvió á reunirse ayer en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor gobernador, para continuar la sesión suspendida el día 30.

Los asuntos que figuraban en el orden del día no tenían la mayor importancia; pero, como ya es de rigor, no faltaron discusiones personalísimas.

Entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos: Conceder una subvención de 15.000 pesetas para el Congreso de las Ciencias, que ha de celebrarse en breve. En contra de esta proposición hablaron los Sres. Montañés, Jiménez y Genovés; pero al ponerse á votación, el primero anuló su voto á los que apoyaban aquella.

Se concedió un voto de gracias á los señores Valldecabres y Pichot, por las gestiones que han comenzado á realizar en favor de las Compañías mineras de Teruel, para que el embarque se efectúe por nuestro puerto.

El Sr. Montañés se ocupó del nombramiento de vocales de turno, diciendo que en ello no se cumplía el reglamento, pero por las explicaciones dadas por el Sr. Valldecabres y por el secretario, resultó que eran infundadas las censuras.

El mismo Sr. Montañés, apoyando otra queja formulada por el Sr. Genovés, censuró que en el Banco de España tuviera la Junta una cantidad que, por su importancia, debiera depositarse en la Caja de Depósitos, y sus palabras dieron pie á una réplica aplastante del Sr. Valldecabres.

Intervino en el debate el señor gobernador, suaviando lo dicho por el Sr. Montañés; éste se dio por convencido, y se acordó que no constase en acta el incidente.

De nuevo el Sr. Montañés hizo uso de la palabra para preguntar si la secretaría había recibido algunas comunicaciones de la superintendencia, de las que no se había dado cuenta á la Junta, y el secretario Sr. Rizo dió una cumplida explicación.

La sesión, que había comenzado á las once y media, terminó á las dos menos cuarto.

TEATROS

La ópera de Lehar, La vida alegre, que está pasando triunfalmente todos los escenarios, tuvo anoche en Apolo igual clamorosa acogida. No es la obra completa lo que anoche pudo oír el público, sino una refundición, en la que, si lo referente al libreto no está hecho de una manera maestra, en cambio se dan los números más salientes de tan hermosa partitura, aquellos que le han dado la fama mundial de que goza.

La interpretación fue lo mejor que de la obra se ha visto en Valencia. Las señoritas Bordás, Gay y Méndez fueron estrepitosamente aplaudidas, así como los Sres. Ramos, Navarro, Camilo y Bódalo.

La obra, muy bien puesta.

En La galita blanca, la señorita Gay volvió á alcanzar el éxito de otras representaciones.

La empresa de este teatro es infatigable en su labor.

Al estreno de Dora, la vida alegre, verificado anoche, seguirá, mañana jueves, en la misma sección doble, el de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de gran éxito, La Patrona del regimiento. En la interpretación de esta obra, á más de las principales partes de la compañía tomará parte la brillante banda militar, con cornetas y tambores, del regimiento de Guadalajara, y numerosa comparsa.

Plaza de Toros

La corrida de toros que á su beneficio celebrará la Asociación de Caridad constituirá un éxito, porque así lo hacen augurar los matados que han de tomar parte en ella, los toros que han de lidiarse y los precios para presenciar el festejo, que son económicos. He aquí nota de las localidades más salientes, siendo de advertir que en los precios asignados están incluidos los impuestos:

Primera, 10/80 pesetas; contrabanderas, 8/60; rellanos de preferencia, 8/ relanos, 7/75; tabloncillos, 6/ palcos de 1.ª y 2.ª, 6/30; silla delantera de palco de 2.ª y 3.ª, 5/30; delanteros de 2.ª y 3.ª, 4/6; 5/25; de la 7.ª á la 14.ª, 4/75; y de la 15.ª á la 20.ª, 4/25; entrada general de sombra, 4, y de sol, 2/50.

Teatro Ruzafa

Gran Compañía de zarzuela cómica FUNCION PARA HOY

1.ª NINON
2.ª EL METODO GORRITZ
3.ª ¡VIVA LA LIBERTAD!

á las ocho y media

Crónica de SUCESOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas: De 75 pesetas, á José Alvarez Cotomo, José Sáez Monchof, José Domínguez Avila, Angel Martí Marcos y Dimas Marcos; de 50, á José Roca; y de 15, á Rosario Martí, Ramona Cubells, Juan Vicente García y Vicente Luisas.

Ayer tarde se presentó en el Hospital solicitando ser curado un joven de 17 años, de nombre Vicente Corbi Civera, quien sufrió una herida por arma blanca, de pronóstico menos grave, en el mismo derecho, ocasionada, según manifestó, casualmente. Se dió cuenta del hecho al juzgado de guardia.

Trabajando ayer en un taller de la calle de Guillen de Castro Antonio García Campos, tuvo la desgracia de que le cayese un pesado madero, que le ocasionó la fractura de la tibia y peroneo derechos. Fué asistido en el Hospital provincial.

Al juzgado de guardia se dió cuenta ayer de haber fallecido repentinamente en la calle de las Fuentes, núm. 5, bajo, un caballero que allí había ido de visita. Dicho señor llamase D. José Blat Riera, natural de Almenara, se dedicaba al comercio y padecía de una afección cardíaca.

Diario de Avisos

Los dueños de carruajes y caballerías de lujo de este término municipal vienen obligados á presentar durante los días 15 al 31 del mes actual, en el negociado correspondiente de este

EL MUY ILUSTRE SEÑOR Don Manuel San Gil y Villanueva Heredia y Altarriba en cumplimiento del décimo mes de su fallecimiento

EL SEÑOR Don Juan Monfort y Roca en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

VICHY CATALAN CONFITERIA DE MIGUEL BURRIEL LA MALLORQUINA, Pascual y Genis, 5

PETROLEO GAL PARA EL PELO

LA HERNIA El método «CLAVIERIE» de París es el único adoptado universalmente

ESPECTACULOS TEATRO DE BUZAFÁ.—A las 8'30 de la tarde.—Ninon.—El método Gorriz.—Viva la Libertad!

Fábrica de DULCES y CAMELOS DE FRANCISCO LEON Calle de la Paz.—Valencia 9 PARA SAN DIONISIO

anunciando los datos referentes al estado sanitario que la Inspección general ha acordado publicar en el Boletín de Estadística Demográfica Sanitaria.

El cuerpo de Aduanas En poco tiempo se han declarado 11 excedencias en este cuerpo. El último declarado excedente, D. Pascual Die, ha sido procesado.

Nuevo embajador A las tres de la tarde, y en carrozas de gala, se han trasladado al Palacio el nuevo embajador de Rusia y su séquito. Allí ha sido recibido el embajador señor barón de Butren por las personas de gala, tributándosele los honores correspondientes. La ceremonia de la entrega de las credenciales se ha verificado en el Salón del Trono, asistiendo los señores palatinos, gentileshombres, etcétera. El rey vestía uniforme de capitán general.

El embajador ha entregado al rey las cartas-credenciales, leyendo el siguiente discurso: «Señor: Habíendose dignado el emperador Augusto, soberano de todas las Rusias, confiarme la embajada misión de representarle cerca de V. M., ruego á V. M. tenga la certeza de que dedicaré mis esfuerzos á estrechar y fortalecer más si cabe los lazos de confianza y amistad que unen á España y Rusia. Confo en que V. M. sabrá acogerme con la benevolencia con que favoreció á mis predecesores y con esta esperanza tengo el honor de entregar las cartas con que el emperador de todas las Rusias, soberano Augusto, me acredita cerca de V. M.»

El Rey ha contestado, en forma parecida á la siguiente: «Tengo verdadera satisfacción en recibir las cartas en que el emperador de todas las Rusias, Augusto soberano, se digna acreditaros como embajador cerca de mí. Agradezco los propósitos que abrigáis, y desde luego podéis contar con que yo y mi gobierno procuraremos mantener y estrechar las relaciones de amistad y confianza, etc.»

Terminada la ceremonia, S. M. ha conversado con el embajador, acompañándole á las habitaciones de las Reinas. El embajador ha salido de Palacio con los mismos honores con que entró, cumplimentando luego á los infantes y al ministro de Estado.

Estados de recaudación La recaudación obtenida por el Tesoro en los nueve primeros meses del corriente año asciende á 759.567.856 pesetas, ó sea 5.521.591 menos que en igual tiempo del año 1908. Aparece en baja la recaudación de provincias en varios conceptos.

Firma de Hacienda Declarando excedente á D. Pascual Die, inspector de la renta de Aduanas en Barcelona. Nombrando para sustituirle al Sr. Carvallo, administrador de la Aduana de Bilbao. Para sustituir á éste al Sr. Fernández Rivas, segundo jefe de la misma. Para esta vacante al Sr. López Reina, segundo jefe de la Alicante.

Las garantías Preguntado el ministro de la Gobernación si se pensaba restablecer las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona para las próximas elecciones, ha dicho que no lo crea necesario, pues con la circular remitida á los gobernadores de ambas provincias quedan bien garantizados los derechos de los ciudadanos y las funciones electorales. Ha terminado calificando de uno de tantos infundios el rumor que atribuye al gobierno el propósito de tener cerrado el Parlamento.

La división Ampudia no embarca El Sr. Maura, al salir esta mañana de Palacio, ha dicho á los periodistas que el general Sr. Marina le había manifestado que sólo necesitaba como refuerzo una brigada de infantería. En su consecuencia, la división Ampudia ha recibido orden de suspender el viaje. Sólo marchará una brigada de infantería, que es la organizada en Galicia, y la mandará el general Sr. Carbó, que reside en Lugo.

La Marina en la guerra El comandante general de la escuadra comunica que el «Princesa de Asturias» bombardeó el poblado de Punta Negri, regresando á Melilla sin novedad, y hoy marcha á la Restinga á recoger el material que sirvió para la botadura de la lancha «Cartagenera». El «Almirante Lobo» se ha dirigido á Chafarinas á apagar para reconocer sus calderas.

Vapor-correo Cádiz—Procedente de la Habana y escales, ha llegado el vapor-correo «Manuel Celvo», con 129 pasajeros. A las cuatro de la tarde marchará á Valencia, para embarcar las tropas de artillería de la división Ampudia. El pasaje y carga de tránsito para Barcelona se transporta al vapor «Argentino».

Despedida entusiasta Coruña.—Los jefes y oficiales de caballería obsequiaron con un banquete á sus compañeros que saldrán mañana con la división Ampudia. Asistió el general Aznar, y se pronunciaron brindis entusiastas y patrióticos. La Diputación provincial envió botellas de Champagne y tabaco á los que asistieron al banquete. Se preparó una grandiosa despedida á los soldados con una peseta por plaza, con tres á los cabos y con cinco á los sargentos.

De Santiago Santiago.—Inauguróse el Congreso de Ciencias Médicas. Ayer verificóse la sesión preparatoria. Hay temas importantísimos á discutir. Se combatirá el intrusismo. El Comité de Exposición y el Ayuntamiento obsequiarán á los congresistas, que pesan de 300. Ha sido elegido presidente el Sr. Romero Blanco, catedrático de Anatomía, el más antiguo de España.

De Pontevedra Pontevedra.—El general Sr. Ampudia conferenció con el Sr. Montero Ríos. El Ayuntamiento le regaló un sable de campaña con expresiva dedicación. La guarnición le obsequió con un banquete. El general sale en el rápido para Madrid para despedirse de Su Majestad.

De Melilla De nuestro redactor Sr. López Chavari. Melilla 5, á las 4'30 tarde.

La harka reforzada.—Los nuevos triunfos.—La llegada del infante D. Carlos.—Moros cañoneados.

De de comenzar la crónica de hoy, cuya hora de envío adelanté, con una noticia que espero provoque alguna inquietud en quienes esperan, sin duda, que no tenemos que interrumpir el avance. Claro es que de este modo no piensan más que los desconocedores, con pertinacia ó no, de lo que esta campaña es; pero los que la hayan seguido con imparcial atención, comprenderán, que esta retirada total, absoluta, del enemigo es, por ahora, imposible.

La noticia es la de que la harka ha recibido nuevos refuerzos de las kabilas de Talsa y Beni-Urriaguel, los cuales están atrincherándose en los montes de Zegangan y el collado de Al-Tlaten, en la misma, accidentadísima región, donde el Roghi fué vencido por sus enemigos kabilenos y las tropas de suelta.

Tenemos, pues, preparándose para la lucha, un nuevo núcleo de moros, ni más fieros ni más blandos que los que venimos combatiendo. Nuestras fuerzas, en su marcha jamás detenida, sino en los sitios que el general Marina fijó de antemano, la continuará triunfalmente haciendo sentir á nuestros enemigos el peso de nuestro poder.

En esta plaza ha producido un efecto excelente la llegada del infante D. Carlos. Vino á bordo del «Cataluña», que fundó esta madrugada, todavía obscuro. A pesar de lo impenso de la hora, en los muelles había algún público, especialmente periodistas, que comentaban de la manera favorable que es de suponer, la llegada del egregio jefe.

A las cinco de la mañana subió á bordo el general gobernador Sr. Arzón y otros jefes, que fueron recibidos inmediatamente por Su Alteza, el cual conversó con todos ellos como compañeros con quienes viene á participar de las fatigas y la gloria de la campaña.

El Sr. Arzón y alguno de los jefes que le acompañaron, invitados por el infante, ya no bajaron á tierra hasta que no lo hizo Su Alteza. A las siete oye en una misa en la toldilla del crucero, y á las ocho tomó D. Carlos el desayuno, sentándose á su mesa el general Arzón y demás visitantes.

A las ocho bajó á tierra. Ofrecía entonces el muelle un aspecto muy pintoresco. Junto al desembarcadero hallábase el general Marina rodeado de su Estado Mayor y otros jefes; cerca de ellos los periodistas y las personas más distinguidas de la plaza y más allá el público, que se apiñaba deseoso de saludar al infante y patentizarle de una manera clamorosa su adhesión y afecto.

Notábase la ausencia de tropas encargadas de rendir honores á S. A.; pero pronto se supo que obedecía ello al expreso deseo del infante, comunicado con la debida atención al general Marina, de que no se le tributara ninguno.

«Voy—le manifestó el infante—como militar, y renuncio á cuantos honores se me deben por mi jerarquía—rasgo hermoso este que contribuye á pintar el carácter de S. A. La acogida dispensada al infante D. Carlos ha sido verdaderamente afectuosa. Con el Sr. Marina cambió S. A. un fuerte apretón de manos, y lo mismo hizo con los demás jefes del Estado Mayor del comandante general, mientras del público surgía una ovación estruendosa.

«Su Alteza se dirigió solo al campamento, instalado en el sitio llamado Plaza de Toros, inspeccionando el alojamiento provisional dispuesto para la fuerza de husares.

Aunque se le habían preparado habitaciones en el edificio del Casino Militar, Su Alteza pasó el día á bordo del «Cataluña».

El escuadrón de husares de Pavia desembarcó sin novedad. Cuando me dirigía á depositar en la Central las cuartillas de esta crónica, conozco la noticia de que la artillería de la división Sotomayor ha cañoneado un grupo de moros que se había estacionado en una de las faldas occidentales del Gurugú, en los primeros disparos, el enemigo, como siempre, se dispersó, sin perjuicio, como siempre también, de rehacerse y volver á aparecer acaso antes de que lleguen á ustedes estos telegramas...»

L. Chavari. Melilla 5, á las 5'30 tarde. (Urgente.) Ligero tiroteo.—Del Peñón.—De Alhucemas.

En el gobierno militar de esta plaza se nos acaba de facilitar un parte remitido al comandante en jefe por el general Sr. Sotomayor, en el cual le comunica que esta mañana los moros hicieron un ligero tiroteo sobre las fuerzas del campamento del zoco El Hach, causándonos dos heridos. Nuestras fuerzas apenas si tuvieron que disparar para dispersar al enemigo.

Según otros despachos recibidos por el general Marina, el día ha transcurrido sin novedad en el Peñón.

En Alhucemas los moros hostilizaron la plaza breves momentos, contestando á esta agresión con un ligero cañoneo.

L. Chavari. Melilla 5, á las 8'30 noche. La división Orozco.—Esfeltas diarias.—El muelle de la Restinga.—Moros cañoneados.—Las operaciones.—Extravíos de la opinión.—El espíritu de las tropas.

Ampliando la información que di en mis despachos anteriores, puedo dar las siguientes noticias que completan la crónica de hoy: La división del general Orozco se ha establecido en Nador. Entre esta población y Seluán han quedado ya establecidas las estaciones de Correos, que prestarán servicio diario y estarán servidas por oficiales del cuerpo de Correos.

Las obras que se estaban realizando para la construcción del muelle de la Restinga, han quedado ya totalmente terminadas. La parte interior de dicho muelle favorecerá el transporte de los convoyes, pues con él se conseguirá, seguramente, prestar dichos servicios con gran facilidad.

Hoy se presentaron á la vista de Nador algunos grupos de moros, que fueron cañoneados, logrando dispersarlos y hacerlos desaparecer.

El general Tovar queda en Seluán, y las operaciones continúan con arreglo al plan propuesto por el general Marina. Sirva esto para contrarrestar los extravíos de la opinión, y prueba que nuestro ejército sigue activamente operando, el hecho del último reconocimiento, con el cual han de asegurarse nuevas é importantes posiciones, y el que los moros continúan quietos, pero debe tenerse muy en cuenta que la extensa línea necesita una preparación meditada y el indispensable contingente de soldados.

Como nota final diré que el espíritu de nuestras tropas es excelente, pues todos están animadísimo y desean entrar de nuevo en combate.

L. Chavari. De la NOCHE

Madrid 5, á las 10'30 noche. Los rumores diarios

También hoy, como de costumbre, han circulado rumores alarmistas. Los que últimamente han visto la luz pública, se refieren á complicaciones políticas que suponen algunos nacidos en rozamientos entre ministros; actos y determinaciones del general Marina; plan de campaña y petición de nuevos refuerzos. Todos estos rumores carecen por completo de fundamento, sufriendo igual suerte

que los que diariamente se echan á rodar y á los que nadie les dá crédito.

El infante D. Carlos.—Las fuerzas de Pavia

Dicen de Melilla que el infante D. Carlos regresó á la plaza á las dos de la tarde, permaneciendo largo rato en la comandancia militar.

Ha quedado terminado el desembarco de las fuerzas del regimiento de husares de Pavia. También se desembarca gran cantidad de tiendas de campaña.

Guardia civil á Melilla.—De París En breve se enviarán á Melilla á prestar servicio en los campamentos 50 guardias civiles de infantería y 30 de caballería. Se espera el ánimo de los individuos, á fin de que sean voluntarios quienes hayan de destinarse.

—Dicen de París que se ha inaugurado una conferencia diplomática, en la que se tratará de la circulación internacional de automóviles. Asisten á ella 63 delegados.

El viaje del rey Manuel.—Indultados

Telegrafían de Lisboa que en el Palacio de Cintra celebraron una conferencia el rey D. Manuel y los señores presidente del gabinete, ministro de Estado y embajador de Inglaterra, para tratar del viaje del rey. Este saldrá de Lisboa el día 7 de noviembre, permaneciendo en Madrid cinco días; después marchará á Cherburgo. Durante su permanencia en Windsor se publicarán los esposales de D. Manuel con una princesa inglesa. A su regreso de Inglaterra pasará una semana en París de incógnito.

—De San Petersburgo comunican que el czar ha indultado de muerte á cuatro individuos, condenados por proclamar la República en la provincia de Koursk en el año 1906.

Briones. Madrid 5, á las 10'50 noche.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado esta tarde duró tres horas y media. Al salir dijeron los ministros que habían despachado los expedientes de que dieron cuenta al entrar, y además uno del ministerio de Marina fijando las bases para el concurso de habilitación del Arsenal de la Carraca para la construcción de cañones de mediano y pequeño calibre con destino á la nueva escuadra.

Se acordó contestar al documento elevado al presidente del Consejo por los jefes de las minorías parlamentarias, relativo al levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales en Cataluña y al aplazamiento de las elecciones provinciales, conviniendo en que el Sr. Maura conteste á dicho documento.

Los ministros negáronse á concretar y anticipar los términos del referido acuerdo, fundándose en que sería una descortesía decir á conocer al público antes que á los jefes de las minorías signantes del documento.

Según parece, el Sr. Maura contestará en forma negativa.

De Melilla

Telegrafían de Melilla que algunos kabilenos procedentes de la harka tirotearon desde las 7'30 de la mañana las avanzadas del campamento de Benisicr.

El tiroteo continuaba á la una de la tarde, y aunque no era intenso molestaba á nuestras tropas, consiguiendo herir á dos soldados de Guipúzcoa.

En vista de ello, el general Ayala dispuso que quince buenos tiradores contestaran á los Tios Pucos. Más tarde se vieron algunos grupos de moros, que fueron cañoneados y dispersados. Los rifteños retiráronse hacia las barrancadas.

Aoche fué hecho prisionero un moro, y por orden del general Ayala conducido á la plaza.

A las dos de la tarde regresó á la plaza el infante D. Carlos, permaneciendo largo rato en la comandancia.

Procedente del Cabo de Tres Forcas llegó á Melilla una embarcación con bandera blanca conduciendo á cinco moros, los cuales desembarcaron y se dirigieron á la comandancia donde después de hacer protestas de sumisión á España pidieron permiso para vender pescado en la plaza diariamente.

Se verificó sin novedad el desembarco de los escuadrones de husares de Pavia y de gran número de tiendas de campaña.

Llegaron los vapores «Rabat» y «Villareal», desembarcando muchos soldados de diversas armas y bastantes caballos.

Reunión de los demócratas

En el domicilio del general López Domínguez reunióse hoy los senadores y diputados demócratas.

El general expuso el objeto de la reunión, que era el de acordar la línea de conducta parlamentaria de dicha minoría. Abogó por la necesidad de hacer oposición al gobierno, ya que éste menoscaba las libertades conquistadas.

El Sr. Díaz Moreu recabó libertad de acción para discutir y juzgar la política del gobierno seguida en el Rif.

El Sr. Canalejas dijo que era necesaria una acción común de todas las minorías de la izquierda explicando los compromisos que al efecto había contraído con el Sr. Moret, compromisos que, según afirmó, estaba dispuesto á cumplir.

La reunión terminó á las siete y cuarto.

Militares

Mañana se publicará por Guerra un decreto disponiendo el pase á la sección de reserva del Estado Mayor Central del general de brigada D. Francisco Roldán, afecto á dicho cuerpo hasta ahora.

También se publicará en el Diario oficial una real orden sobre ascensos en el cuerpo de Archiveros militares.

Fuerzas á Madrid

El jueves llegará á Madrid, procedente de Extremadura, el regimiento de caballería de Villarrobledo, que ha sido destinado de guarnición en la Corte.

Denuncia

A última hora de la tarde una señora distinguida y rica ha denunciado al juzgado como autor de una estafa de que ha sido víctima, á un duque que estaba próximo á casarse con su hija.

Dicha señora le dió al duque 20.000 pesetas en metálico para que instalase la nueva casa, y además 13 títulos de la Deuda por valor de muchos miles de duros y las arras de boda consistentes en monedas de oro.

El fiscal ha pedido la pena de muerte para José Regás, José Giner y Natividad Rufo. La de reclusión perpetua para Inocencio Emperador, Carlos Pasalamar y Eugenia Ruiz. Veinte años de reclusión para Concha Ortiz.

Los defensores han rebatido los cargos de los testigos.

Antes de terminar el Consejo, al procesado Reg's ha hecho protestas de inocencia, acusando á un testigo de haber formado parte del grupo que asaltó el cuartel de Veteranos.

—En la cárcel celular se ha celebrado otro Consejo de guerra contra Valentín Carnet Soldevilla. Se le acusa de haber destruido objetos pertenecientes á la tenencia de alcaldía del distrito 5.º.

El fiscal ha pedido se imponga el procesado la pena de reclusión perpetua y pago de la indemnización correspondiente. La defensa abogó por la absolución.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Gemma», «Córdoba», «Cataluña», «Gabriel Riús», y «Sagunto».

Zarparon los siguientes: «Isla de Menorca», «Cataluña», «Cabo Oropeza», «Torre del Oro», «Adonis», «Vicente Sanz», «Adour», «Asunción», «Cid», «Conde Vireado», «Córdoba», «Rosaldin», «Montserrat», «Númancia», «Bayern» y «Lebers».

Otros Consejos

En la presente semana se verificarán otros Consejos de guerra además de los ya telegrafados. El jueves habrá uno contra el guardia de Seguridad Sinfiriano Sánchez, acusado de rebelión, y el viernes se celebrará otro para fallar la causa instruida contra el guardia de Seguridad Felipe Morales, por usar indebidamente durante los sucesos las insignias de la Cruz Roja.

El obispo Sr. Laguarda

El obispo Sr. Laguarda entrará en esta capital el 15 de los corrientes. El día 10, aniversario de su consagración episcopal, enviará el cabiló á Valencia á los canónigos Sres. García y Portolés para que cumplan en el obispo electo de Barcelona.

Adhesiones de la Liga y del Municipio

En este centro regionalista se han reunido varios diputados y senadores, acordando suscribir el documento que los diputados de la izquierda solidaria han dirigido al gobierno pidiendo del mismo decreto sin dilación el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

—En la sesión que el Ayuntamiento celebró esta tarde, se aprobó, por 25 votos contra siete una proposición, pidiendo al gobierno restablezca las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona, con el fin de que las elecciones provinciales próximas puedan celebrarse dentro de la normalidad constitucional. Votaron en pro los concejales radicales, republicanos y solidarios, entre éstos, el Sr. Layret, que por ausencia del Sr. Coll y Pujal desempeña la alcaldía, y presidió la sesión.

Votaron en contra los regionalistas, en nombre de los que el Sr. Durán impugnó la proposición, fundándose en que el gobierno como responsable del mantenimiento del orden es el único para apreciar si Barcelona está ó no en condiciones para que, sin peligro aquí, puedan restablecerse las garantías constitucionales suspendidas.

Los Sres. Jiménez y Roca, en nombre de los radicales y antirregionalistas, respectivamente, defendieron la proposición, y como durante el curso del debate se notase que la opinión de los regionalistas ganaba adeptos, los ediles de la Liga, representados por el Sr. Verdagner, manifestaron que suscribirían una proposición solicitando del gobierno el aplazamiento de las elecciones.

También se acordó al final de la sesión dar las gracias á la Cámara de Comercio francesa por su resolución de desvirtuar los efectos de la campaña que en contra de Barcelona viene haciendo la prensa extranjera.

De la MADRUGADA

Madrid 6, á las 0'45 madrugada.

El infante D. Carlos en Melilla.—Tiroteo

Desde Melilla comunican que á las cuatro de la madrugada fundó el trasatlántico «Cataluña», conduciendo á S. A. el infante D. Carlos, 21 jefes y 150 soldados, y 153 caballos del regimiento de husares de Pavia. Esperaban en los muelles al infante los generales Marina, Real, Imaz y Arzón, y los infantes Felipe y Remiero.

Su Alteza recorrió todo el campo exterior, deteniéndose en el Hipódromo, donde iban á acampar los husares, y luego se dirigió nuevamente al puerto, embarcando en el «Cataluña», almorzando á bordo.

—Un pequeño grupo de moros hostilizó el campamento del zoco el Hach, pero la agresión no tuvo por fortuna consecuencias.

Consejo de ministros.—Reservas y rumores de crisis.—Lo que los ministros trataron.—Habla el Sr. Maura

En el ministerio de la Guerra se observó en las primeras horas de la mañana inusitada animación. A las siete llegó el Sr. Maura y conferenció extensamente con el general Linare. Luego llegó el Sr. González Besada, mostrándose todos reservadísimo.

De estas reservas sacaron gran partido los fantaseadores, y hubo rumores para todos los gustos, y más al saber que de la división Ampudia sólo iba á Melilla una brigada.

También los enemigos del gobierno se aprovecharon del rumor para poner en circulación la palabra crisis, pero de todo cuanto se habló, y se habló mucho, sólo resultó confirmado que el ministro de la Guerra se halla indisputado.

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en el domicilio del señor Maura. Al entrar el Sr. Sánchez Guerra dijo que sólo llevaba al Consejo un expediente de adquisición de un tren de dragado que se enviará á Mar Chica para sustituir el material que se envió de Huevia y Melilla.

El Sr. Figueras manifestó que llevaba un indulto y los expedientes relativos al suministro de penales y la petición de una comutación de pena que tienen formulada los extranjeros reclusos en Ceuta.

El infante D. Carlos, que se acercaron á saludarle: «No esperen ustedes nada emocionante; á menos que se haya enfadado alguno de los ministros desde hace una hora.» Por último, el general Linare manifestó que no tenía nada nuevo que comunicar de la guerra.

Obsequio á los soldados

Telegrafían de Orense que la Sociedad El Liceo ha entregado una peseta á cada uno de los soldados y clases que van á Melilla, y obsequió con un espléndido lunch á la oficialidad.

Varias bandas de música precedidas de inmenso gentío recorrieron las calles aclamando á las tropas.

En la Coruña, después del banquete con que el Ayuntamiento obsequió los soldados, se recibió la orden telegráfica suspendiendo el embarque.

Mendaro. Madrid 6, á la 1'15 madrugada.

Varias noticias.—Declaraciones del Sr. La Cierva

El Sr. La Cierva se ha lamentado de la conducta de ciertos periódicos que, siempre descontentados, desprestigian al gobierno y hacen lo propio con el mismo jefe del ejército de operaciones.

Dice el ministro que esto es antipatriótico. Ha desmentido los rumores que circularon anoche respecto á la situación del general Linare.

En cuanto á la pretensión de las minorías que piden el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona y el aplazamiento de las elecciones provinciales, dícese persona autorizada, que es de esperar que la respuesta sea negativa.

—Se dice, aunque no lo he podido confirmar, que ha sido juzgado el director de la Escuela Moderna de Barcelona, Francisco Ferrer.

—El ministro de la Gobernación se encontraba anoche muy acatarrado.

La reunión de los demócratas

En el domicilio del Sr. López Domínguez se han reunido los demócratas. El general López Domínguez explicó el objeto de la reunión, que no era otro que el de oír la opinión de cuantos quisieran exponerla sobre los asuntos actuales.

Después de haber varios demócratas hizo el Sr. Canalejas, que comenzó afirmando la unión existente entre las minorías liberal y demócrata, habiéndose olvidado las antiguas disensiones, y eso preciso, dijo, que no nos eliminemos sin llegar á la fusión.

Hizo resaltar el hecho de que la protesta de los periódicos haya firmado todas las minorías, incluso Pablo Iglesias, y respecto á las relaciones con las izquierdas, declaró también que está decidido á cooperar por el triunfo de las ideas, olvidar las disensiones y oponer á la concentración de las derechas, la de las izquierdas. Preconizó el cumplimiento de los programas liberales, diciendo que cuando se llega á ocupar el poder y no se puede cumplir lo que se ofrece, más vale no anunciar esos ofrecimientos, que importa mucho no llegar nunca, ó llegar cuando sea tarde, que llegar demasiado temprano.

Sobre la futura campaña parlamentaria, entiende que debe haber dos órdenes de trabajos: uno, el estudio de los proyectos del gobierno, y su fiscalización y debates parlamentarios sobre su conducta.

Respecto á la guerra, declaró que como toda guerra tiene una finalidad, el gobierno debe explicar cuáles han sido los móviles que nos han llevado á la acción de nuestras armas en Marruecos, y se debe exigir la responsabilidad por los sucesos de Barcelona, pues en esos sucesos, el gobierno fué imprudente, después impotente y ahora resulta cruel. Hay, pues, que evitar que á la sombra de la persecución de delitos, se acuda á procedimientos desusados envolviendo á muchos inocentes para satisfacer quizás malas y bastardas pasiones.

Obsequios á los soldados aragoneses.—La Junta de damas de Valladolid

Telegrafían de Zaragoza que en el expreso salieron con dirección á Melilla el alcalde y tres concejales, portadores de los obsequios que ofrece Aragón á los soldados aragoneses que están en la campaña. Los obsequios ocupan tres vagones.

La despedida que se hizo á los comisionados fué entusiasta, dándose muchos vivas á España y al ejército.

Comunican de Valladolid que la hija del Sr. Maura y esposa del banquero Sr. Cuesta ha constituido una Junta de damas para socorrer á las familias de las víctimas de la guerra.

La suscripción popular la ha iniciado El Norte de Castilla, cuyo periódico la encabezaba con 200 pesetas.

Se organizan muchos festejos para recaudar fondos que vayan á aumentar los recursos destinados á fines tan nobles y patrióticos.

Briones. Madrid 6, á la 1'30 madrugada.

Declaraciones sobre la guerra del ex-diputado Sr. Armifián

El ex-diputado canalejista Sr. Armifián telegrafía al Herald, desde Algeciras, que como resultado de la visita que acaba de hacer á los territorios de río Martín, Tetuán y Ceuta, cree un deber patriótico decir al país que debe hallarse preparado, ante la posibilidad de extraordinarios y graves sucesos en Marruecos, pues dada la actitud en que parece se halla el sultán, bien pudiera ocurrir que estuviera guerreando contra España sin habernos declarado la guerra. Pide el ex-diputado que se hagan cuantos preparativos sean precisos para el caso en que ocurra algo de lo que el presidente, á cuyo fin urge se envíen á Ceuta cañones Schneider y fuerzas de caballería, teniendo organizada á la vez una división en el campo de Algeciras para que pueda acudir al primer aviso allí donde sea preciso.

En el viaje que el Sr. Armifián ha hecho recientemente á Tetuán dice que reina en aquella plaza calma completa, y que los kabilenos del campo están algo agitados, por ser más fanáticos que los indígenas de la población. Manifiesta también dicho ex-diputado que las kabilas próximas á Alhucemas están completamente insurreccionadas, habiendo enviado contingentes para engrosar la harka que pelea contra España. Dice igualmente, que habló con el gobernador de Tetuán, el cual le expuso sus temores de que ocurran graves complicaciones si España no cesa en su campaña; de seguir la cosa como hasta ahora, teme el gobernador de Tetuán que llegue el doloroso caso de un rompimiento.

Ultimas noticias de Melilla.—Noticias de indígenas.—Nuevo combate?

Comunican de Melilla que á la plaza han llegado hoy muchos moros, teniendo en cuenta el bando publicado por el general Arzón.

Referencias indígenas, que deben acogerse con reserva, dicen que los santonos de los alrededores de Seluán predicán la guerra santa contra España, llevando los kabilenos hacia el Sur, á sus familias y ganados y quedando sólo en aquellos lugares cuantos pueden empuñar las armas contra nuestras tropas.

—Las últimas noticias que se reciben del teatro de la guerra dicen que en la plaza reina gran ansiedad por tenerse noticia de que en el zoco El-Hach se está librando un combate. Únicamente se sabe que á las nueve de la mañana aparecieron frente al zoco varios grupos de moros á los que la artillería puso en dispersión. Luego volviéronse á presentar embalsándose un combate cuyos resultados se ignoran.

—El infante D. Carlos marchó á la Restinga á bordo de una lancha automóvil.

Mendaro. Madrid 6, á las tres madrugada.

Desmintiendo el combate

Se desmiente la noticia del combate que se decía ocurrido hoy en Benisicr. Lo sucedido fué lo siguiente: Varios soldados de la guarnición del zoco El Hach, se hallaban tomando café, y de improviso un grupo de moros, desde regular distancia, hizo una descarga cerrada. Los soldados rechazaron valientemente la agresión.

Después las baterías cañonearon las alturas donde se ocultaban los moros agresores, durante toda la mañana, sin que éstos aparecieran.

La actitud de Alemania

Telegrafían de París que un despacho de Gibraltar denuncia la actitud de Alemania ante el conflicto de España con el Rif, diciendo que está proporcionando á los marroquíes armas, municiones y cañones.</

